

MTI.Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4374

Belföldi hírek

bb 1. filmbemutatók a szovjet kultúra és tudomány házában
1 gy/gg/ny zs La 1975. szeptember 10.

filmbemutatók, műsoros összejövetelek és más programok várják a következő hetekben a budapesti szovjet kulturcentrum látogatóit. az szkp közelgő xxv. kongresszusa tiszteletére a moziateremben szeptember 11-én a szovjetunió mezőgazdaságáról és a népek barátsága kolhoz életéről láthatnak dokumentum-filmet az érdeklődők. másnap, valamint szeptember 19-én „barátok országa”, címmel tartanak filmvetítést a volt szovjet ösztöndíjasok, és az orosz nyelv barátai klubok tagjainak.

a szovjet erdőgazdálkodási dolgozók napja alkalmából műszaki-tudományos filmműsort adnak szeptember 17-én és 21-én délután. a nők nemzetközi éve alkalmából vonzó programmal várják az érdeklődőket: szeptember 17-én magyar divattervezők őszi modelljei vonulnak fel a szovjet ékszerészek remekbe készült borostyán ékszereivel diszitve. szeptember 27-én, szombaton kalinyikova doktornő hétköznapi címmel vetítenek szovjet játékfilmet.

szeptember 28-án a programvezérlésű szerszámgépekről és a szerszámgépek automatikus szerszámcserejéről vetítenek műszaki filmet. szeptember 30-án előadás hangzik el az szkp vezető szerepének érvényesüléséről az irodalom és a művészet fejlődésében.

/folyt köv/

-1-

g

bb 1. / filmbemutatók...folyt/ny

bőséges választékot kínál a program, a rajz- és játékfilmek kedvelőinek is. szeptember 13-án „ötös a nyárért”, címmel mutatnak be gyermekfilmet a kisdiákoknak. „hogyan futbaloznak a kozákok”, „a kincskereső és a komaasszony”, „a világtól elvonult patkány”, „gusztáv és a hálátlan varju”, valamint „tükörképek”, címmel szeptember 14-én adnak szovjet és magyar rajzfilmekből összeállítást. szeptember 20-án a „hadd maradjon velünk”, című játékfilmet tűzik műsorra, másnap délelőtt szintén népszerű szovjet és magyar rajzfilmekből mutatnak be válogatást.
/mti/

-. -

bb 2. előkészítették építésre a síófoki aranypart első szakaszát

vid/fm/ny -cz

1975. szeptember 10.

síófok balatonszabadi felé nyuló tóparti sávján, aranypart néven új üdülőttelep épül. a telep - a balatonszéplaki ezüstparthoz hasonlóan - javarészből ugyancsak a tó sekély vízterületéből partfallal elrekesztett, feltöltött területén bontakozik ki. a feltöltéssel négy kilométeres szakaszon már elkészültek a vízügyi egységek. a közvetlen part 30 méter széles sávján közterület, szabadstrandot alakítottak ki. az európa szállótól keletre nyúló 1737 méter hosszúságú területet, az aranypart első építési szakaszát, nagyrészt már közművesítették és építésre előkészítették. ezen a területen több szállodajellegű üdülõházban egyidejűleg 616-an kaphatnak helyet. az első épület alapkövét is rövidesen elhelyezik.

az aranyparti telepet nagy vállalati üdülők alkotják majd. az építetők igényeinek egyeztetésével, a szervezéssel a budavári palota beruházási irodát bízták meg. az iroda az első területrészrel kapcsolatban már megállapodott az érdeklődő vállalatokkal.

a szervezés kiterjed a később közművesítendő terület-szakaszokra: vagyis az aranypart jelenlegi feltöltött szakaszán 3100 személy számára építenek üdülõszállót. újabb feltöltéssel - későbbi terv szerint - 6000 személyessé bővül a modern üdülõttelep.

/folyt köv/

-2-

g

bb 2. / előkészítették.....folyt/ny

az üdülõházak mellett bevásárló központ, vendéglátó egység, három nagy konyha, 1500-2000 személyes központi étterem, sportpálya, idegenforgalmi klub kap helyet. az aranypart mellett körülbelül 1000 gépkocsi fogadására alkalmas parkirozó épül, amelyet később kétszeresére bővítenek.

a telep strandját, amelyet a „mindenki partján”, hoztak létre, az idén nyáron már egy-egy forgalmas napon 10.000 - 15.000 vendég kereste fel.

az aranypart épületeinek egyrésze - hőközponti ellátással-téli üdülésre is alkalmas lesz./mti/

-. -

bb 3. miért betegszenek meg gyakran az „elsőéves”, bölcsődések és óvodások?

i mir/be/ny zs la

1975. szeptember 10.

minden új tanévben visszatérő panasz: szokatlanul gyakran betegszenek meg azok a gyermekek, akik előzőleg közösségbe nem jártak, és akikkel korábban szüleiknek ilyen gondjaik szinte sohasem voltak. dr. solt katalin, az országos közegészségügyi intézet tudományos főmunkatársa ezzel kapcsolatban elmondotta az mti tudósítójának:

- az otthon nevelkedő kisgyermeket, csecsemőt kevés ember veszi körül. a családi környezet ezért bizonyos védeltséget jelent számára, hiszen a felnőttek már igen sok fertőző betegség kórokozójával szemben védettek: nem „viszik haza”, a fertőzést. a nagyobb közösségekben, bölcsődében, óvodákban, iskolákban - ahol hosszabb időn át sok hasonló koru gyermek van együtt - sokkal nagyobb a lehetősége annak, hogy a fertőző betegségeket előidéző kórokozók, baktériumokkal, vírusokkal „találkozzanak”,

- a pár évtizeddel ezelőtt még súlyos lefolyású szövődményekkel járó, gyakran sok áldozatot is követelő betegség - a tuberkulózist, a diphtériát / torokgyíkot/ a szamárköhögést, a tetanuszt, a járványos gyermekbénulást - az életkorhoz kötött, kötelező védőoltások segítségével már csaknem teljesen kitöröltük a gyakori gyermekbetegségek listájáról, s ezt várjuk a jövőben a kanyarót illetően is.

/folyt. köv./

-3-

g

bb 3. / miért ...folyt/ny

- más fertőző betegségek ellen még nem rendelkezünk megfelelő hatékonyságú, tartós védettséget biztosító oltóanyagokkal. a korszerű kezelés, az antibiotikumok használata azonban - mint például a vörheny vagy a vérhas esetében - enyhíti lefolyásukat, meggyorsítja a gyógykezelés időtartamát. a rózsahimlő, a bányahimlő, a mumpsz, vagy a járványos fültőmirigy-gyulladás pedig szerencsére elég enyhe lefolyású betegség. kórokozójuk a levegőn átterjednek, s így a szokásos higiénés előírások betartása - a kézmosás, a tisztaság, stb. - nem akadályozza meg terjedésüket. e betegségeket a gyermekek nagy többsége, 60-80 százalékuk a bölcsődében, az óvodában, vagy az iskolában előbb-utóbb átvészeli.

- legtöbbször vírusok idézik elő a legkülönbözőbb náthás, lázzal, torokgyulladással vagy néha köhögéssel is járó megbetegedéseket, de kiválthatnak láz nélkül is lezajló, 1-2 napig tartó hasmenéses vagy lázzal és különböző kiütésekkel járó megbetegedéseket is. több mint 200 különböző vírus-típust ismerünk, melyek a felsorolt tünetekkel járó megbetegedéseket idézhetik elő. az ilyen betegségeken áteshet az otthon gondozott kisgyermek is. közösségben viszont jóval több alkalom adódik arra, hogy a gyermek valamelyik vírussal „találkozzon”, s ha még nem szerzett védettséget ellene, megbetegszik. ezért minél később kerül valaki közösségbe, annál később szerzi meg a védettséget a különböző fertőzésekkel szemben.

- tudni kell azt is, hogy minél kisebb a gyermek, annál kisebb az ellenálló képessége, annál inkább reagál - például lázzal - a fertőzésekre. ez az oka annak, hogy a bölcsődés gyermekek „gyakrabban”, betegszenek meg az óvodáskoruknál, s az óvodások esetleg csak egy enyhe náthával vészeli át ugyanazt a betegséget, amely a bölcsődés gyermeknél még magas lázzal jár együtt.

- arra minden szülőnek fel kell készülnie, hogy a közösségbe kerülő gyermeke előbb-utóbb átesik ezeken a betegségeken. az egyes gyermekek azonban igen eltérően reagálnak a különböző fertőzésekre: vannak, akik sokkal gyakrabban lázasodnak be, mint a vele egykorú társaik. bizonyos időnek minden esetben el kell telnie addig, amíg minden kollektívába kerülő gyermek megszerzi a védettséget a leggyakrabban előforduló fertőzésekkel szemben. ezért akik bölcsődéből kerülnek az óvodába, már kiscsoportos korukban - az első évben - is ritkábban betegszenek meg, mint akik az óvodában kezdik el közösségi életüket. akik pedig az óvodából kerülnek át az iskolába, még ritkábban betegszenek meg első osztályos korukban: hosszabb közösségi életük alatt ugyanis sokkal több kórokozóval szemben szereztek védettséget, mint azok a társaik, akik nem jártak óvodába.

/folyt.köv/

-4-

g

bb 3. / miért.....2.folyt//ny

- a közösségbe először kerülő gyermekek szülei mindenképp előtt arra figyeljenek, hogy ha gyermekük nyugösebb, hurutos, náthás, köhög, széklete higabb vagy hasmenése van, illetve ha belázasodik, semmi esetre se vigyék úgy a közösségbe, hogy a tünetek „tompítása”, érdekében a beteg gyermeknek gyógyszert adnak. ehelyett forduljanak vele minél hamarabb orvoshoz. ezzel a gyermek mielőbbi gyógyulását segítik elő, s egyúttal megakadályozzák, hogy társait is megfertőzze - mondta dr. solt katalin./mti/

-.-

bb 4. szeptember 14-21: gyöngyösi szüret

vid/fm/ny -cz

1975. szeptember 10.

elkészült a „gyöngyösi szüret”, programja. gyöngyösön, hazánk egyik legjelentősebb borvidékének központjában szeptember 14-től 21-ig rendezik meg a hagyományos, országgraszoló szüreti ünnepeket. az egyhetes rendezvénysorozatot 14-én ünnepélyesen nyitják meg gyöngyös város főterén. a mátraaljai termőtáj világhírű terméseit kiállításon mutatják be a kertészeti főiskolán. megrendezik az „ikebana”, virágkötészeti bemutatót, és kiállításon mutatkoznak be alkotásaikkal a bőrdíszművesek, a fafaragók, a gyékényfonók is. gyöngyösön rendezik meg ezúttal az észak-magyarországi néptánc-fesztivált. a gyöngyösi szüret szeptember 21-én nagyszabású, színpompás szüreti felvonulással zárul. a szüreti ünnepekre az ország minden részéből mintegy 80.000 vendégvárnak gyöngyösre./mti/

-.-

bb 5. a védett műemlékek közé sorolták a 130 éves zalaszentgróti zala-hidat

vid/fm/ny -cz

1975. szeptember 10.

százharminc évvel ezelőtt építették zalaszentgróton azt a kőhidat, amely mellé az elmúlt hónapokban újat emeltek. a régi kőhid nem építészeti emlék, mégis a védett műemlékek közé sorolták. ez a hid a második világháború egyik epizódjának emléke: a háború utolsó napjaiban a menekülő német csapatok ezt a hidat is le akarták rombolni, azonban, hatamov, a szovjet hadsereg őrmestere élete árán megmentette. hőstettét a hidon elhelyezett emléktáblán öröközték meg./mti/

-.-

-5-

g

bb 6. háromezer hektár termelőszövetkezeti erdőtelepítés tolnában

vid fm bh -cz

1975. szeptember 10.

tolna megye termelőszövetkezetei háromezer hektárnyi új erdőt telepítettek a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeiken az utóbbi hét esztendőben. ebből kétezer hektárnyi már az erdőfelügyelőség által „késznek”, minősített erdő. ezenkívül 1500 hektárnyi kitermelt erdőt újítottak fel a tsz-birtokokon. elsősorban nyárfát, akácot, valamint erdei- és feketefenyőt, valamint az évek óta gyenge makktermés és csemetehiány miatt csak kevés tölgyet ültettek a termőhelytől, a talajdottságoktól függően. a paksi dunamenti egyesülés tsz-nek például már ezer hektárnyi erdője van, amelynek felét az utóbbi években ültette a duna melléki homokos vidéken, s az épülő atomerőmű környezetét is kedvezően befolyásolják ezek a fák.

a megye tsz-eiben - ha lehetővé teszik az anyagiak - további háromezer hektárnyi új erdőt szeretnének telepíteni. a tamási erdőfelügyelőség szakemberei jelenleg javában folytatják az új tsz-erdők műszaki átvételét. az elültetett facsemeték megmaradásának foka, minősége szerint kapják a tsz-ek az erdősisítés után járó anyagi támogatást./mti/

--

bb 7. Lift és Liftpénz szövetkezeti házakban

i tf gg zs bh la

1975. szeptember 10.

a legfőbb ügyészség állásfoglalást tett közzé arról - a jogalkalmazás bírói fórumain - korábban vitatott kérdésről, hogy a lakásszövetkezeti házakban /a szövetkezeti lakások után/ mikor illeti meg, illetőleg egyáltalán megilleti-e a házfelügyelőt a felvonóhasználati díj. egy perben ugyanis a munkaügyi bíróság az egyik lakásszövetkezetenél házfelügyelőként alkalmazott felperes felvonóhasználati díj iránti igényét azzal az indokolással utasította el, hogy „a lakásszövetkezet jellege más, mint az állami lakásoké,,.

a legfőbb ügyészség tévesnek minősítette ezt az álláspontot. arra az álláspontra helyezkedett, hogy az említett igények helyes elbírálásánál az egyes házkezelői szolgáltatások ellátásáról 1972-ben kiadott miniszteri rendeletet kell irányadónak tekinteni, amelynek rendelkezései hatályosak - a tulajdonjog formájára tekintet nélkül - minden többlakásos lakóépületre. e rendeletet alkalmazni kell a lakásszövetkezeti házakra is. az említett rendelet kimondja, hogy ha a lakásszövetkezeti házban levő lakást nem a tulajdonos használja, a házkezelői szolgáltatások költségeinek viselésére az alapszabály rendelkezései az irányadók.
/folyt. köv./

- 6 -

g

vbb 7. /lift és liftpénz folyt. /bh

az említett rendelet értelmében a felvonó használatának az épület tulajdonosa /kezelője/ a felvonótípustól függően, több módját köteles biztosítani. először: kulccsal működő személyfelvonó esetében havi felvonóhasználati díj ellenében; másodsor: kulcs nélküli személyfelvonó esetében szintén havi felvonóhasználati díj ellenében /amelyet azonban csak a második vagy ennél magasabb szinten levő lakások, illetőleg helyiségek használói kötelesek fizetni/, harmadsor: felvonóvezető közreműködésével használt személyfelvonó esetében pedig esetenként fizetett felvonóhasználati díj /köznyelvi megfogalmazásban: liftpénz/ ellenében. az említett rendelet kimondja, hogy az ismertetett első és harmadik esetben fizetett /havi, illetőleg esetenkénti/ felvonóhasználati díj 50 százaléka az épülethez beosztott személyt /a felvonókezelőt / illeti meg. a kulcs nélküli személyfelvonók használatakor fizetendő díj pedig teljes egészében a felvonókezelőnek /adott esetben: a tulajdonosnak/ jár.

az ismertetett jogszabályi rendelkezésekből következik - állapította meg a legfőbb ügyészség -, hogy a felvonóhasználati díj a házfelügyelőt lakásszövetkezeti házban is megilleti, ha a házban kulccsal működő személyfelvonó van. ennek alapján a tévesnek mondott bírósági határozatot - amely ellen fellebbezést nyújtottak be - legfőbb ügyészi törvényességi óvás folytán a legfelsőbb bíróság megváltoztatta, és megítélte a felvonókezelésért járó díjat./mti/

--

bb 8. pápai dobozott sonka az nszk-ba

vid fm bh -cz

1975. szeptember 10.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyárából újfajta dobozott sonka szállítását kezdték meg az nszk-ba. a pápai husgyár termékének alapanyaga teljesen száraz, zsírtalantartó comb. a szarvasmarha sonka - amely hazánkban nem tartozik a keresett husáruk közé - az nszk-ban gyakran szerepel az étlapon.

a pápai gyár - amely az idén öt vagon ilyen sonkaféleséget szállít az nszk-ba - a húselőkészítésnél figyelembe vette az ottani fogyasztók ízlését./mti/

--

- 7 -

g

bb 6. háromezer hektár termelészövetkezeti erdőtelepítés tolnában

vid fm bh -cz

1975. szeptember 10.

tolna megye termelészövetkezeti háromezer hektárnyi új erdőt telepítettek a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeken az utóbbi hét esztendőben. ebből kétezer hektárnyi már az erdőfelügyelőség által „késznek”, minősített erdő. ezenkívül 1500 hektárnyi kitermelt erdőt újítottak fel a tsz-birtokokon. elsősorban nyárfát, akácot, valamint erdei- és feketefenyőt, valamint az évek óta gyenge makktermés és csemetehiány miatt csak kevés tölgyet ültettek a termőhelytől, a talajdottságtól függően. a paksi dunamenti egyesülés tsz-nek például már ezer hektárnyi erdője van, amelynek felét az utóbbi években ültette a duna melléki homokos vidéken, s az épülő atomerőmű környezetét is kedvezően befolyásolják ezek a fák.

a megye tsz-eiben - ha lehetővé teszik az anyagiak - további háromezer hektárnyi új erdőt szeretnének telepíteni. a tamási erdőfelügyelőség szakemberei jelenleg javában folytatják az új tsz-erdők műszaki átvételét. az elültetett facsemeték megmaradásának foka, minősége szerint kapják a tsz-ek az erdősisítés után járó anyagi támogatást./mti/

--

bb 7. Lift és liftpénz szövetkezeti házakban

i tf gg zs bh la

1975. szeptember 10.

a legfőbb ügyészség állásfoglalást tett közzé arról - a jogalkalmazás bírói fórumain - korábban vitatott kérdésről, hogy a lakásszövetkezeti házakban /a szövetkezeti lakások után/ mikor illeti meg, illetőleg egyáltalán megilleti-e a házfelügyelőt a felvonóhasználati díj. egy perben ugyanis a munkaügyi bíróság az egyik lakásszövetkezetnél házfelügyelőként alkalmazott felperes felvonóhasználati díj iránti igényét azzal az indokolással utasította el, hogy „a lakásszövetkezet jellege más, mint az állami lakásoké,,.

a legfőbb ügyészség tévesnek minősítette ezt az álláspontot. arra az álláspontra helyezkedett, hogy az említett igények helyes elbírálásánál az egyes házkezelői szolgáltatások ellátásáról 1972-ben kiadott miniszteri rendeletet kell irányadónak tekinteni, amelynek rendelkezései hatályosak - a tulajdonjog formájára tekintet nélkül - minden többlakásos lakóépületre. e rendeletet alkalmazni kell a lakásszövetkezeti házakra is. az említett rendelet kimondja, hogy ha a lakásszövetkezeti házban levő lakást nem a tulajdonos használja, a házkezelői szolgáltatások költségének viselésére az alapszabály rendelkezései az irányadók.

/folyt. köv./

- 6 -

g

vbb 7. /lift és liftpénz folyt. /bh

az említett rendelet értelmében a felvonó használatának az épület tulajdonosa /kezelője/ a felvonótípustól függően, több módját köteles biztosítani. először: kulccsal működő személyfelvonó esetében havi felvonóhasználati díj ellenében; másodsor: kulcs nélküli személyfelvonó esetében szintén havi felvonóhasználati díj ellenében /amelyet azonban csak a második vagy ennél magasabb szinten levő lakások, illetőleg helyiségek használói kötelesek fizetni/, harmadszor: felvonóvezető közreműködésével használt személyfelvonó esetében pedig esetenként fizetett felvonóhasználati díj /köznyelvi megfogalmazásban: liftpénz/ ellenében. az említett rendelet kimondja, hogy az ismertetett első és harmadik esetben fizetett /havi, illetőleg esetenkénti/ felvonóhasználati díj 50 százaléka az épülethez beosztott személyt /a felvonókezelőt / illeti meg. a kulcs nélküli személyfelvonók használatakor fizetendő díj pedig teljes egészében a felvonókezelőnek /adott esetben: a tulajdonosnak/ jár.

az ismertetett jogszabályi rendelkezésekből következik - állapította meg a legfőbb ügyészség -, hogy a felvonóhasználati díj a házfelügyelőt lakásszövetkezeti házban is megilleti, ha a házban kulccsal működő személyfelvonó van. ennek alapján a tévesnek mondott bírósági határozatot - amely ellen fellebbezést nyújtottak be - legfőbb ügyészi törvényességi óvás folytán a legfelsőbb bíróság megváltoztatta, és megítélte a felvonókezelésért járó díjat./mti/

--

bb 8. pápai dobozott sonka az nszk-ba

vid fm bh -cz

1975. szeptember 10.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyárából újfajta dobozott sonka szállítását kezdték meg az nszk-ba. a pápai husgyár termékének alapanyaga teljesen száraz, zsírtalantott comb. a szarvasmarha sonka - amely hazánkban nem tartozik a keresett húsrak közé - az nszk-ban gyakran szerepel az étlapon.

a pápai gyár - amely az idén öt vagon ilyen sonkaféleséget szállít az nszk-ba - a húselőkészítésnél figyelembe vette az ottani fogyasztók izlését./mti/

--

- 7 -

g

bb 9. gépkocsiból, trafikból, iskolából loptak

i bc be zs bh la

1975. szeptember 10.

hat fiatalember - valamennyien budapesti lakosok és büntetett előéletűek - sorozatos bűncselekményének ügyében ítélkezett a központi kerületi bíróság. 20 éves matkocsik Lajos és Birkás István, a 21 éves Moldván Miklós keszthelyen kifeszítette egy eszpresszó ajtaját, s a helyiségből elvitt 5 liter likórt, mintegy 40 doboz cigarettát s némi készpénzt. Matkocsik és Birkás Budapesten a X. kerületben egy éjszaka behatolt egy dohányárudába, s onnan 10 katonai külföldi cigarettát, nagy mennyiségű rákogumit, autóbussjegyet, valamint egy táskarádiót és 1100 forintot vitt magával. Más alkalommal átmásztak a II. kerületi vörös hársereg utja 131. számú iskola kerítésén, majd ajtókat kifeszítve, a portásfülkéből a kulcsokat magukhoz véve behatoltak az igazgatói irodába, a tanári szobába, s az asztalfiókokból elvitték mintegy 1300 forintot. A két fiatalember a IX. kerületben egy parkoló gépkocsi ablakát kivágta, majd az autóból eltulajdonított két lemezjátszót, egy magnetofont és egy bördönt, amelyben különféle használati tárgyak voltak. Egy személygépkocsi tető-csomagtartójáról elloptak két lakósátrat, amelyben négy komplett dugattyút, egy pár cipőt és 2 bukósisakot találtak. Matkocsik a XII. kerületben kifeszítette egy mikrobusz ablakát, s elemelt egy diktafont. Ezenkívül egyedül, illetve a 23 éves Papp Ferencsel parkoló motorkerékpárokat tulajdonított el.

Matkocsik és Papp Ferenc a VIII. kerületi Mária utcában észrevette, hogy egy várakozó személygépkocsiban sok ingóság van, s elhatározta, megszerzi. Tervükbe bevonták a 26 éves Papp Lajost és a 23 éves Rácz Rezsőt, akik bérelt személyautóval pécsre akartak utazni. A kiszemelt gépkocsi ablakának kifeszítése és a csomagtartó kinyitása után az ott talált ingóságokat átrakták a bérelt gépjárműbe. Mivel közben a szemközti házból észrevették őket, gyorsan eltűntek a helyszínről. A zsákmányt Papp Ferenc lakására vitték, majd valamennyien pécsre utaztak a bérelt gépkocsival. Egy napon Papp Lajos és Rácz Rezső eszpresszóban, éttermekben szórakozott, s valamennyi helyen mindketten fogyasztottak szeszesítalt. Papp magához véve a Rácz által bérelt személygépkocsi indítókulcsát, két ismerőst Budára vitte szórakozni. A Fortuna utcában tilosba hajtott, amiért a közelben tartózkodó rendőrök hang- és fényjelzéssel megállásra szólították fel. Papp olyan hirtelen fékezett, hogy a rendőrségi gépkocsi hátulról beleütközött az általa vezetett autóba. Az igazoltatásnál kiderült, hogy Papp nem rendelkezett vezetői jogosítvánnyal, s ittasan vett részt a közúti közlekedésben.

A bíróság Matkocsik Lajost 3 évi, Papp Ferencet és Papp Lajost 2 évi és 10 hónapi, Birkás Istvánt 2 évi és 2 hónapi, Rácz Rezsőt egy évi, Moldván Miklóst 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte, s közülük egyeseket - összesen mintegy 18 ezer forint értékben - kártérítésre is kötelezett. /mt1/

--

g

bb.10. 18 kilométeres körvezeték épül Zalaegerszegen biztonságos gázellátásra

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

Zalaegerszeg lakosai és közfogyasztói biztonságos földgázellátására 18 kilométer hosszúságú új vezeték építenek, amely gyűrűként fogja körbe a várost. A Siófoki Kőolajvezeték Vállalat szakemberei már megépítették az első 4 kilométeres szakaszt. A 30 centiméter átmérőjű csöveket a felszínen hegesztik össze, majd műszerez, egyebek között röntgen-vizsgálat, és nyomáspróba után géplánc helyezi a földbe a vezetékét. /mt1/

--

bb.11. 1970 óta a negyedik nedves esztendő - nagyszabású szárítóépítési programot valósítottak meg a baranyai gazdaságok

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

Baranyában megkezdődött a korai érésű kukoricafajták törése. Az őszi folyamán 67 ezer hektárról takarítják be ezt a fontos takarmánynövényt a megye állami gazdaságai és termelőszövetkezetei. A bőséges esőzés hatására gazdagon fizetnek a kukoricatáblák: összesen 320-330 ezer tonna terményre számítanak a nagyüzemek. Az idei őszi igencsak csapadékosnak ígérkezik, ami nehezíti és késlelteti majd a betakarítás munkáját. 1970 óta ez már a negyedik „nedves” esztendő. A baranyai gazdaságokat azonban nem éri készületlenül a várhatóan beköszöntő nagy esőzés.

A korábbi évek rendkívül csapadékos időjárása következtében rendszeresen megkésített a kukorica betakarítása, a termény jelentős része nedvesen került a tárolókba, ami tetemes mennyiségi és minőségi veszteséggel járt. Mindez súlyos milliókba került a mezőgazdasági üzemeknek. Saját kárukon okulva, még 1973-ban nagyszabású szárítóépítési programba kezdtek, ami a mostani őszi - ezekben a napokban, hetekben - fejeződik be. A három éves program során megyeszerte új terményszárítók épültek. Így a kukoricatörés idején mintegy 110 automatizált, olajtüzelésű szárítóüzem működik már a megye területén. Lényegében csak azoknak a kis területű szövetkezeteknek nincs saját terményszárítójuk, amelyek az idén vagy a következő években egyesülnek a szomszédos erősebb gazdaságokkal.

/folyt.köv./

7.55/ra -9-

1/1970

bb.11. / 1970 óta ... folyt./ra

körülbelül negyedmilliárd forintot fordítottak a program megvalósítására és ezzel gyakorlatilag megoldódott a terményszárítás problémája a megye mezőgazdasági üzemeiben. az előző években még gyakran előfordult, hogy a szárítóüzemek diktálták a betakarítás ütemét, és a gépek sokszor kényszerültek megállításra, mivel az üzemek nem győzték a nedves termény szárítását. most viszont naponta - két műszak esetén - legalább tízezer tonna nyerskukorica megszáritására képesek a baranyai gazdaságok. s ez azt jelenti, hogy gyorsabbá, egyenletesebbé válik a betakarítás, kevesebb lesz a veszteség és jobb minőségű kukorica kerül takarmányozásra./mti/

--

bb.12. öt és félezerrel több óvodást és diákot étkeztet a mecsekvidéki vendéglátó vállalat

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

a pécsi székhellyel működő mecsekvidéki vendéglátó vállalat mintegy negyvenezer felnőtt étkeztetésén kívül az eddignél többet vállal a gyermekélelmezés feladataiból is pécsent, valamint három szomszéd megye városaiban, nagyközségeiben - kaposváron, szekszárdon, komlón, baján, pakson, tolnán, rövidesen pedig bonyhádon és dombóváron.

a tavalyi 9400 helyett az új tanévben öt-és félezerrel több óvodás és iskolás számára készítenek meleg ételt. ehhez szervezéssel és a meglévő adottságok jobb kihasználásával teremtették meg a feltételt: az oktatási intézmények túlszűfolt konyháinak munkáján könnyítettek, ugyanakkor az üzemi étkezdék szabad kapacitását kitöltötték és azok a gyermekeknek is főznek. a vállalat orvosa és szaktechnikusai szorosan együttműködnek az iskolák orvosával az étrend összeállításában és ellenőrzésében, s így máris több főzelék, gyümölcs kerül az asztalokra./mti/

--

8.00/ra

-10-

10 940

bb.13. a pest megyei kishajózási vállalat

tm/ra cz

1975. szeptember 10

közl, hogy szeptember 14-én üzemkezdettől szeptember 25-ig üzemkezdésig a Lőrév-adony közötti révátkelés személy- és teherforgalma szünetel./mti/

--

bb.14. szerda délelőtt

gk/ra cz

1975. szeptember 10.

hazautazott moszkvába a szovjetunió oktatásügyi dolgozói szakszervezetének küldöttsége maria kozlova titkár vezetésével. a küldöttség egyhetes itt-tartózkodása során tanulmányozta a magyar szakszervezet munkáját, ezenkívül budapesti és heves megyei oktatási intézményekbe is ellátogatott./mti/

--

bb.15. 460 hektáros öntözőfürt hajdunánáson

vid/ra cz

1975. szeptember 10.

augusztus végéig több mint 550 milliméter csapadék hullott a hajduságban, s ez több, mint a sok évi átlag. az idei esősebb időjárás ellenére a tiszántuli vízügyi igazgatóság irányításával tervszerűen folytatják a hortobágy térségében az újabb öntözőfürtök építését. hazánk legnagyobb mesterséges folyója - a csaknem 100 kilométer hosszú keleti főcsatorna vizére építve - újabb 460 hektáros öntözőfürt készült *el a* hajdunánási állami gazdaságban. a bővítést a következő esztendőben ebben a térségben is folytatják, hogy a város termelészövetkezetei is minél nagyobb területen tudjanak biztonsággal termelni növényeket./mti/

--

10.20/ra

-11-

101130

bb.16. megszűnik a dombóvári gazdasági vasuthálózat

vid/ra cz

1975. szeptember 10.

a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén feltételesen hozzájárult a dombóvári gazdasági vasuthálózat tolna megyei szakaszának 1977-re tervezett megszüntetéséhez és forgalmának közutra tereléséhez.

a tolna somogyi „határsávját”, átszelő keskenynyomtávu vasuthálózat felszámolásával népgazdasági szinten több mint 16 millió forint egyszeri, és évenként folyamatosan másfél millió forint megtakarítás érhető el - a vizsgálat szerint. a megyei tanács feltételként azt szabta meg, hogy alsóhetény és felsőhetény közt szilárd burkolatu utat építsenek, szentivánpusztát új uttal kössék össze attalával, s az autóbusszközlekedés részére fordulók, leálló-sávok és fedett váróhelyiségek épüljenek. fedett autóbusszvárót kell építeni szentivánpusztán, kiskondán, mászlonyban, szilfáson, valamint a felsőhetényi és a nosztányi elágazásnál. ezenkívül három autóbusszra és két billenős tehergépkocsira lesz szükség a zökkenőmentes közúti személy- és áruforgalomhoz./mti/

-.-

felhasználható 15 órától!

bb.17. közművelődési tanszékkal bővült a pécsi tanárképző főiskola

vid/ra cz

1975. szeptember 10.

a pécsi tanárképző főiskola szerdán, az orvostudományi egyetem aulájában tartotta tanévnyitó ünnepélyét, amelyen dr. kálmánchey zotán főigazgató mondott beszédet. újdonság az intézet életében, hogy a főiskola közművelődési tanszékkal bővült. huszonnégy hallgatóval kezdik meg nappali tagozaton a népművelő képzést.

négyszázhusz elsőéves eskütétele után gyémánt és arany diploma, majd az első ízben adományozott „főiskoláért”, érdemérem kitüntetés átadása következett. ismertették a tizennyolc népköztársasági ösztöndíjas hallgató nevét. a tanévnyitó ünnepély a jó tanuló- jó sportoló verseny legjobbjainak jutalmazásával zárult./mti/

-.-

10.25/ra

16/11/80

-12-

bb.18. felrobbant propánbután gázpalackok

tm/ra cz

1975. szeptember 10.

az utóbbi napokban elszaporodtak a háztartási propánbután gázpalackokból kiszivárgó gáztüzek és palack-robbanások. például hasonló okból kedden három helyen is keletkezett tűz. a kora reggeli órákban kisvárdán, avári emil utca 5 szám alatt mészáros károly konyhájában gyulladt meg a tüzhely meggyújtásakor a palackból kiszivárgott gáz. a lángoló gázpalackot sikerült kivinni az udvarra, ahol az felrobbant. a déli órákban tiszavárkonyban a somogyi béla utca 15. szám alatt zákány béláné nyárikonyhájában gyulladt meg a palackból kiszivárgott gáz. a palack felrobbant, s a robbanás az épületet és a berendezéseket erősen megrongálta. zákány béláné égési és a szilánkokból vágási sérüléseket szenvedett. a kora esti órákban nyiradonyban az arany jános utca 6. szám alatt pál jánosné nyárikonyhájában okozott tüzet a palackból kiszivárgott gáz. a keletkezett tűzben a gázpalack felrobbant, és az épületet rombadöntötte. mindhárom esetben jelentős anyagi kár keletkezett. a bm tüzoltóság országos parancsnoksága felhívja a lakosság figyelmét, hogy körültekintően végezzék a gázpalackok összeszerelését. palack-cserék során minden esetben győződjék meg a bőr tömítőgyűrű jó állapotáról. minden palack-csere alkalmával cseréljék a tömítőgyűrűt is. az összeszerelés után szappanos vízzel ellenőrzzék a szivárgást. a tüzhely meggyújtása előtt minden esetben ha gázszagot észlelnek, előzetesen szellőztessenek ki. s végül; saját érdekükben, ha a palack szivárgását megszüntetni nem tudják, forduljanak szakemberhez./mti/

-.-

bb.19. cukorgyári melléktermékből szarvasmarhatáp - megkezdték az ercsi cukorgyár neobetin üzemének szerelését

vid/ra cz

1975. szeptember 10.

az ercsi cukorgyár két év óta kísérleti formában „neobetin”, néven szarvasmarhatápot gyárt cukorgyári melléktermékekből. a répaszeletet, melaszt, karbamidot és vitaminokat tartalmazó keverék bevált, jelenleg a cukorgyárral szerződéses viszonyban álló, 22 mezőgazdasági nagyüzem számára készíti. a nagyarányu, import fehérjemegtakarítással járó új neobetin-üzem szerelését szerdán megkezdték az ercsi cukorgyárban. a 40 millió forintos beruházással 500 vagonos raktár és napi 50 tonna kapacitású tápkverő üzem épül. a cukorgyár melléktermék-feldolgozó üzeme az év végére készül el és üzembe állításával hízó- és tejelőtáppal látja el fejt, valamint tolna megye szarvasmarha-tartó nagyüzemi gazdaságait./mti/

-.-

10.40/ra

16/11/80

-13-

bb.20. ifju orvosokat avattak az erkel szinhazban

t/mir/gk/a cz

1975. szeptember 10.

hatéves egyetemi tanulmányaik befejeztével 350 ifju orvosjelöltet avattak doktorrá szerdán a semmelweis orvostudományi egyetem erkel szinhazban megtartott ünnepélyes doktoravató tanácsülésén, amelyen a többi között megjelent dr.aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes és dr.darabos páál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára.

az ünnepségen dr.antoni ferencnek, az egyetem rektorának megnyitó szavai után az általános orvostudományi kar dékánja, dr.gráf ferenc és a megjelentek előtt esküt tettek az egyetem idén végzett medikái és medikusai, ezután a doktorráfogadás hagyományos szer-tartása következett, majd a fiatal orvosok nevében dr.nádassy györgy, a külföldi ösztöndijasok nevében dr.nassar judeh khamis mondott köszönetet az egyetem oktatóinak. a sote kisz-szervezetének képviselője jahn ferenc-émlékplakettet adott át a tanulásban és a társadalmi munkában élenjáró három fiatal orvosnak: dr.aczél klárának, dr.horváth károlynak és dr.nádassy györgynek.
/mti/

--

bb.21. elütötte a vonat

tm/ra cz

1975. szeptember 10.

budapest nyugati pályaudvar teherforgalmi területén botyik ferencné 53 éves máv dolgozó, szobi lakos figyelmetlenül lépett a sínekre, és egy guruló tehervagon elütötte. botyik ferencné olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben a mentőautóban meghalt.
/mti/

--

-14-

11.05/ra

To 11.3

bb.22. a fővárosi adóügyi szervek

gk/ra cz

1975. szeptember 10.

felhívják az adófizető lakosság figyelmét, hogy az 1975. második félévi adók / általános jövedelemadó, házadó, gépjárműadó, vízijármű adó, telekadó, mezőgazdasági lakosság jövedelemadója stb./ - ha az adózó részfizetési engedéllyel nem rendelkezik - szeptember 15-ig adópótlékmentesen fizethetők. aki a jelzett határidőt elmulasztja, annak havi 1 százalékos adópótlékot kell fizetnie. az adófizetéshez szükséges befizetési lapok a kerületi tanácsok pénzügyi osztályainál, illetve a kerületi tanácsok ügyfélszolgálati irodáinál szerezhetők be.
/mti/

--

bb.23. tanévnyitó a győri tanítóképző főiskolán

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

a győri tanítóképző főiskola tanévnyitó ünnepségét szerdán tartották meg a kifaludy szinhazban. a győr-sopron megyei tanács az új főiskolának zászlót adományozott, amelyet lombos ferenc tanácselnök adott át.

az idén 210 hallgató kezdi meg tanulmányait az új főiskola falai között. a tanítói főszak mellett az idén indítják meg a népművelési és könyvtárosi szakosító kollégiumokat is 50-50 első éves hallgató részére. mind a tanítói, mind pedig a két kollégiumi szakon 3 év a képzési idő.
/mti/

--

bb.24. először magyarországon - szeptember 20-tól: képzőművészeti világhét

t ró/tm/zs/ra cz

1975. szeptember 10.

a kortársi képzőművészet és a társadalom eleven kapcsolatának céljából szeptember 20-28-ig - hazánkban először - megrendezik a képzőművészeti világhétet. a rangos esemény nyitánya a harmadik nemzetközi kisplasztikai biennálé megnyitója lesz a műcsarnokban, s ezt a fővárosban és szerte az országban rangos hazai és külföldi egyéni és csoportos kiállítások sora követi majd.

/folyt.köv./ | gazdaság

12.10/ra

-15-

To 12.10

bb.24. / először ... folyt./ra

az esemény programjáról szerdán a vörösmarty téri kulturpalotában mészáros mihály szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének titkára tájékoztatta az újságírókat. nagy elismeréssel szólt arról a segítségről, amelyben a különböző szervezetek, muzeumok, könyvkiadók részesítik a szövetséget a világhét sikeres megrendezése érdekében. hangsúlyozta, hogy ezt az akciót nem tekintik kampánynak, sokkal inkább olyan tevékenység nyitányának, amely az egész országot átfogó és mozgósító művészeti ismeretterjesztés, közművelődési tevékenység kiinduló pontjává szolgálhat. a képzőművészet és a közönség kapcsolatának elmélyítése érdekében grafikai, festészeti, iparművészeti tárlatok épügy szerepelnek a programban, mint képzőművészettel kapcsolatos előadások, és filmvetítések.

a főváros gazdag és sokat ígérő programja mellé méltó kiállításokkal sorakozik fel a vidék is. a magyar képzőművészek szövetségének területi szervezetei a szokásosnál több és alaposabban előkészített kiállítással köszöntik a képzőművészeti világhétet. a tárlatokat sokhelyütt más művészeti eseményekkel kapcsolják össze, miskolcon például hangversenyt és irodalmi műsort is rendeznek, salgótarjánban pedig a fő-téren vetítenek majd képzőművészeti filmeket. számos olyan kiállítás is lesz, amelyet munkás-művész találkozók egészítenek ki.

a művészeti könyvek műhelye, a corvina kiadó a képzőművészeti világhétre a rodcsenko és a szinyei merse pál című köteteket jelenteti meg, s a két kötetet a kossuth klubban könyvpremierén mutatják be. az állami könyvterjesztő vállalattal együttműködve a két könyv képanyagának felhasználásával tíz budapesti könyvesboltban kirakatokat rendeznek be. a képzőművészeti alap kiadó vállalata ez alkalomból jelenteti meg új típusu nagy alakú reprodukciót, a „postereket”, összesen 20 magyar műalkotás - különleges papíron előállított - művészi nyomata kerül forgalomba a xvi. században élt m.s.mestertől, bernáth aurélig, a sorozat hat nagyalakú csontváry reprodukciót is tartalmaz. több képzőművészeti adás sugárzásával veszi ki részét a művészeti propagandából a televízió és a rádió, a mokép pedig képzőművészeti tárgyú rövidfilmek rendelkezésére bocsátásával támogatja a valóban jelentős akció sikerét./mti/

--

12.25/ra

161300

-16-

bb.25. megkezdték a korai kukorica törését az orosházi állami gazdaságban

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

az orosházi állami gazdaság g-2-es korai vetésű kukorica-tábláján szerdán próbatörést végeztek. a kísérlet meghozta a kívánt eredményt, így a törést tovább folytatják. a gazdaság összes kukoricaterülete megközelíti a 700 hektárt. ebből több mint 200 hektár a korai érésű. az utóbbi területen hektáronként mintegy 60 mázsás átlagtermésre számítanak./mti/

--

bb.26. kiállítás zalaegerszegen a 25 éves szocialista kereskedelemlőről

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

szocialista kereskedelmi vállalataink létrehozásának negyedszázados jubileuma alkalmából szerdán kiállítás nyílt zalaegerszegen. a megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat, a megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat és a somogy-zala megyei élelmiszer- és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat közös rendezésében mutatják be a bolti áruellátás, valamint a kereskedelmi hálózat 25 éves fejlődését./mti/

--

bb.27. tanévnyitó az élelmiszeripari főiskolán

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

az élelmiszeripari főiskola központi tanévnyitóját szerdán tartották meg az intézmény hódmezővásárhelyi épületében. az ünnepségen dr.horváth károly főigazgató elmondotta, hogy a főiskola szegedi élelmiszeripari- és hódmezővásárhelyi állattenyésztési karán az idén több mint nyolcszázötven fiatalot oktatnak. külön köszöntötte a mintegy kétszáz elsőéves hallgatót, akiknek többsége fizikai dolgozók gyermeke.

a főigazgató szólt arról, hogy a hallgatók gyakorlati oktatásához az idén hét dél-alföldi élelmiszeripari üzem és nyolc állami gazdaság, illetve tsz nyújt segítséget az intézménnyel nemrég megkötött szerződések alapján./mti/

--

12.40/ra

161300

-17-

bb.28. halálos baleset

mm/ra cz

1975. szeptember 10.

balatonfenyves határában zsinkó ferenc 71 éves nyugdíjas helyi lakos segédmotoros kerékpárjával irányjelzés nélkül féktávolságon belül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta./mti/

-.-

bb.29. időjárásjelentés

ra cz

1975. szeptember 10.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 10-én, 13.00órákor:

hideg éjszaka

a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten változékony, erősen felhős, többfelé esős az időjárás. az ukrajna fölött örvénylő ciklon a szovjetunió európai területének déli és középső részén sokfelé okoz esőt. szárazföldünk többi részén a helyenként keletkező reggeli ködtől eltekintve általában száraz, napos az idő. a balkán-medencét és a balkán-félszigetet sarkvidéki eredetű hűvös levegő árasztotta el. kedden ezeken a területeken a maximum-hőmérséklet 2-6 fokkal elmaradt az évszaknak megfelelő átlagtól. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárása még lényegesen nem változik, túlnyomóan száraz, de kissé hűvös marad az idő.

hazánkban kedden kevés volt a felhő, általában 7-12 órán át süttött a nap. eső nem esett. a legmagasabb nappali hőmérséklet 18-22 fok között alakult. ma hajnalra nyugaton 8-13, keleten 4-8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt általában derült idő volt. a reggel keletkezett köd egy-két helyen csak késő délelőtt oszlott el. a hőmérséklet 11 órára 17-20 fokra emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 15,2 fok volt, 2,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órákor 20 fok volt.

/folyt.köv./

12.50/ra

161340

-18-

bb.29. / időjárás ... folyt./ra

várható időjárás csütörtök estig:

kevés felhő, eső nélkül. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délnyugati, déli szél. a hajnali és a reggeli órákban helyenként köd. hűvös marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 20-24 fok között.

a duna vizállása és hőmérséklete budapestnél: 314 cm és 17,4 fok c.
/mti/

-.-

bb.30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 10-én 13.00 óráig:

ra se

1975. szeptember 10.

1. a szovjet kultúra háza programja
2. partrendezés siófokon
3. oki nyilatkozat
4. gyöngyösi szüret
5. védett lett a zalaszentgróti hid
6. erdőtelepítés tolnában
7. a legfőbb ügyészség állásfoglalása
8. pápai sonka az nszk-ba
9. lopások
10. gázellátás zalaegerszegen
11. török a kukoricát baranyában
12. diákétkeztetés baranyában
13. a kishajózási vállalat közleménye
14. szovjet oktatásügyi küldöttség
15. öntözőfürt hajdunánáson
16. megszűnik a dombóvári gazdasági vasút
17. közművelődési tanszék pecsett
18. felrobbant propánbután gázpalackok
19. szarvasmarhatáp
20. orvosavatás
21. elütötte a vonat
22. a fővárosi tanács felhívása
23. tanévnyitás győrött
24. képzőművészeti világhét
25. kukoricatörés orosházán
26. kiállítás zalaegerszegen
27. tanévnyitó az élelmiszeripari főiskolán
28. halálos baleset
29. időjárás
30. hírjegyzék/mti/

13.10/ra

161340

-.
-19-

bb.31. tanácskozás az országgyűlés következő ülészakájának előkészítéséről

t/pr/be/zs/ra cz

1975. szeptember 10.

megkezdődött az országgyűlés soron következő, őszi tanácskozásának, első munkaiülésének előkészítése: szerdán a parlamentben értekezletet tartottak az országgyűlés tisztségviselői, állandó bizottságainak elnökei, s a megyei képviselőcsoportok vezetői. az ülésen részt vett biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, sarlós istván, a hazafiás népfront országos tanácsának főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, s ott voltak az országgyűlés alelnökei: inokai jános, péter jános és raffai sarolta.

elsőként apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke tájékoztatta a képviselőket az őszi ülészak napirendjeiről, előkészítésének tennivalóiról, majd faluvégi lajos pénzügyminiszter számolt be az államháztartás elmúlt évi költségvetésének végrehajtásáról, népgazdaságunk idei fejlődésének főbb vonásairól./mti/

--

bb.32. a mezőgazdasági kiállítás szerdai hírei

t/jf/sl/ra cz

1975. szeptember 10.

szerdán is nagyszámu látogatója volt a mezőgazdasági kiállításnak, folytatódott a szakmai találkozók és a sajtótájékoztatók sorozata.

az élőmarha-exportban érdekelt külföldi partnervállalatok is képviseltették magukat az állatforgalmi és husipari tröszt valamint a terimpex külkereskedelmi vállalat szakmai találkozóján, amelyen részt vettek a kiállításon állattenyésztési és termelési díjat nyert gazdaságok vezetői is. a tröszt és a külkereskedelmi vállalat különdijait elnyert gazdaságok - amelyek az export szarvasmarhahizlalásban a legjobb eredményeket érték el - a somberek béke öre, a halászi zöld mező és az ászári arany kálász tsz-ek, valamint az állattenyésztési kutató intézet, amely a hibridsertés előállításával érdemelte ki a különdíjat.

x x x

/folyt.köv./

13.20/ra

-20-

bb.32. / a mezőgazdasági ... folyt./ra

a cooptourist utazási iroda tevékenységéről tájékoztatta az újságírókat lesták páál vezérigazgató, aki elmondotta, hogy az iroda kirendeltségei 250 ezer jegyet adtak el a kiállításra, ahová közreműködésükkel nyolc különvonat, 260 autóbusz és mintegy 32 ezer szakember és látogató érkezett. a kiállítás idejére 30 idegenvezetőt biztosított az iroda, az érdeklődő szakemberek mellé szakképzett informátort adtak.

a cooptourist az év első nyolc hónapjában az elmúlt év azonos időszakához képest 20 százalékkal nagyobb külföldi forgalmat bonyolított le, a dollárbevételt pedig 30 százalékkal növelte. nagy gondot fordítanak a belföldi programokra, 500 utvonalon egy-három napos turákat ajánlanak. kedvezményes utószezonai üdülésre is lehetőséget adnak balatonfüreden, balatonlelén, fonyódon, szárszón és balatonfenyvesen. szervezett csoportokat indítanak a szeptember 20-21 -i soproni szüreti rendezvényekre. a vezérigazgató szerint a cooptourist az idén jó idegenforgalmat bonyolít le. a jövő évi hazai és külföldi utazási lehetőségek iránt máris nagy az érdeklődés.

/folyt.köv./

e m b a r g ó 19 óráig!

bb.33. a szakszervezetek országos tanácsának nyilatkozata a chilei nép harcának támogatásáról

sl/gk/ra cz

1975. szeptember 10.

a szakszervezetek országos tanácsa a következő nyilatkozatot bocsátotta ki:

két éve annak, hogy a chilei fasiszta junta megdöntötte a chilei népi egység kormányát, meggyilkolta az ország törvényes elnökét, salvador allendét és véres terrorhadjáratot indított a chilei hazafiak ellen. törvénytelenül börtönben tartja luis corvalánt és a chilei hazafiak ezreit, közöttük a chilei dolgozók egységes központja számos aktivistáját és vezetőjét. megsemmisítette a demokratikus és szakszervezeti jogokat, a chilei nép vívmányait. példátlan káoszt, inflációt, munkanélküliséget és éhínséget teremtett az országban.

/folyt.köv./

13.25/ra

-21-

bb.33. / a szakszervezetek ... folyt./ra

a fasiszta junta azonban a külső imperialista segítség ellenére sem tudja megszilárdítani hatalmát. a chilei dolgozók egységes központja vezetésével elszánt, kitartó küzdelmet folytatnak a diktatura ellen, a demokratikus szabadságjogokért, a chilei dolgozók. a faszizmus elleni harc széles méreteket ölt az országban. a junta gáztettei fokozásával sem képes gátat vetni az erősödő népi mozgalomnak.

csatlakozva a szakszervezeti világszövetség felhívásához és a nemzetközi munkaügyi szervezet állásfoglalásához, az egész haladó világ chilei szolidaritási mozgalomához, határozottan elítéljük a chilei fasiszta junta gáztetteit. követeljük a szakszervezeti és demokratikus szabadságjogok azonnali helyreállítását, Luis Corvalánnak s a börtönben szynylódó chilei hazafiak ezreinek szabadon bocsátását. szolidárisak maradunk a jövőben is a chilei nép, a chilei dolgozók igazságos harcával, amely győzelmet arat a faszizmus fölött.

szakszervezetek országos tanácsa

/mti/

--

bb.34. magyar-bolgár barátsági nap nagykanizsán

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

bulgária felszabadulásának 31. évfordulója alkalmából szerdán magyar-bolgár barátsági napot tartottak nagykanizsán. szvetlozár vaszilev, a bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese koszorút helyezett el a város felszabadításáért életüket áldozott bolgár hősök emlékművére, majd résztvett és felszólalt a nagykanizsai vasipari vállalatnál rendezett barátsági gyűlésen.

/mti/

--

13.30/ra

-22-

16 1400

bb.35. gyorsítani kell a faipar gazdasági szerkezetének átalakítását - szolnokon befejezte munkáját a nemzetközi erdészeti és gazdaságtani kollokvium

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

szerdán szolnokon befejezte kétnapos munkáját a nemzetközi erdészeti és gazdaságtani kollokvium, amelynek mintegy háromszáz magyar bolgár és lengyel részvevője megvitatta a fa szerepét a jövő nyersanyag- és energiagazdaságában. a második napon elhangzott előadások hangsúlyozták, az erdőgazdálkodás, kiváltképpen a fafeldolgozó ipar gyorsabb ütemű fejlesztésének szükségességét, a gazdasági szerkezet olyan átalakítását, amely jobban igazodik a világpiac változásához. utaltak arra, hogy a technika fejlődését a hazai faiparban lassan követjük, kevés a gazdaságos, a világpiacon is versenyképes termék, noha a hazai faanyag mennyisége és minősége ehhez megfelelő alapot kínál. a vállalatok és üzemek nehezen szabadulnak meg a régi, korszerűtlen termékek gyártásától, annak ellenére, hogy a jövő útját csak a gyártmányok gyors korszerűsítésével, specializált, magas technikai színvonalon működő termeléssel lehet elképzelni.

az ülésen megállapították, hogy a fa korunk fontos ipari alapanyaga és energiahordozója. a világpiac energiaárainak változásai, természetszerűleg a faipart is befolyásolják. fontos feladat tehát a fával való okos, tervszerű gazdálkodás. a gazdaságosság növelése érdekében szükséges a megtermelt értékes faanyagok komplex hasznosítása, a hazai faipar fejlesztése útján. fontos szempont a takarékoság. a jelenleg évente felhasznált nyolc és félmillió köbméter fából a feldolgozás során 2,5 millió köbméter hulladék keletkezik. ez a mennyiség 1980-ra eléri a három milliót. a mai közfelfogás szerint hulladéknak minősített fa ésszerű hasznosítására azonban megvannak a lehetőségeink. többek között a cellulóz- a kémiai iparban, az energia-hasznosításban van jelentős szerepe.

a kétnapos tanácskozás - amelyen mintegy husz előadás hangzott el - dr.madas andrás miniszterhelyettes, az országos erdészeti egyesület elnökének előadásával, illetve összefoglalójával ért véget./mti/

--

13.40/ra

-23-

16 1430

bb.37. magyar szakszervezeti küldöttség utazott romániába

tm/sl/ra cz

1975. szeptember 10.

duschek lajosnénak, a szot titkárának vezetésével, a román szakszervezetek általános szövetségének meghívására./mti/

--

bb.41. a mecseki - és a tatabányai szénbányáktól érkezett mentőrajok is segítenek a lyukói bányatüznél

vid/ra cz

1975. szeptember 10.

mint arról korábban hírt adtunk, múlt hét szombatján tűz keletkezett a borsodi szénbányák lyukói bányáiban. a felszín alatt több mint száz méterre lévő déli kettős szelvény frontfejlesztés szállítógátában a tüzet korán észrevették, s azonnal értesítették a felügyeletet, majd pedig a bányamentőket. kazincbarcikáról és a farkaslyuki bányáztól érkezett bányamentőalakulatok azonnal hozzáfogtak a levegőelzáró gátak építéséhez, cementhabarccsal és betonidomkövel lezárták a munkahelyet megközelítő vágatokat is. a lyukói bányázt a borsodi szénbányák egyetlen súlytőlégveszélyes üzeme, ezért a falazást fokozott elővigyázatossággal végezték.

az elgátolás eredményeként a tüzet lokalizálták. a tűz fészket azonban a borsodi bányamentők felszerelésével nem lehet megközelíteni, ezért kedden a késő esti órákban a mecseki- valamint a tatabányai szénbányáktól különleges mentőraj érkezett a helyszínre. a mecseki szénbányák speciális osztaga az besztruháza öltözve derítette azt a vágatot, ahol a tűz keletkezett. jelentése alapján szerdán reggel a tatabányai mentőraj habgenerátorokkal hozzáfogott a tűz oltásához./mti/

--

-24-

13.50/ra

Td1430

bb. 38. megkezdődött a kukorica betakarítás - csaknem 75 000 hektár ígér jó termést szolnok megyében

vid/fm/rj -cz

1975. szeptember 10.

szolnok megye határában megkezdődött a kukorica betakarítása. a megye öt üzemében - közöttük a törökszentmiklósi állami gazdaságban és a szolnoki lenin tsz-ben - mintegy három ezer hektáron a korai fajtahibrideket törlik. megkezdődött a csőtörő kombájnok munkája a mezőhéki táncsics tsz-ben is, ahol 1600 hektár tengeri vár betakarításra. a terület hárommegyedrészén a kite termelési rendszerében folytatják a termelést: ez is elősegítette, hogy az idén rekord termést, átlagban hektáronként 71 mázsás csöves termést takarítsanak be.

a megye csaknem 75 000 hektár kukoricájának betakarítása lényegében tíz-tizenöt nappal korábban kezdődött meg, mint más években. a jó termést 260 kombájjal, és 150 csőtörő és fosztógéppel takarítják be. a rendelkezésre álló gépparkkal napi tíz órás műszakban több mint két és félezer hektárról tudják betakarítani a termést. készletben áll 115 nagyteljesítményű szárítóberendezés is napi 380-400 vagon kapacitással. a gazdaságok menetrendje szerint - ha rossz, esős idő nem gátolja a munkát - 35-40 nap alatt fedél alá hordják az idén megtermelt 37-38.000 vagon kukoricát./mti/

--

bb. 40. megnyílt a szovjet lakásépítési kiállítás - kétnapos szimpózium kezdődött a korszerű építési módszerekről

t/sb/gg/rj sl -cz

1975. szeptember 10.

a szovjet kultúra és tudomány házában szerdán szergej georgijevics zmeul, a szovjetunió lakás- és középületépítő állami bizottsága első elnökhelyettese és dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár megnyitotta a szovjet lakás- és középületépítés háromévtizedes munkáját, eredményeit összefoglaló kiállítást. az ünnepségen megjelent dr. trautmán rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke. ott volt a szovjetunió budapesti nagykövetségének több vezető munkatársa is.

/folyt.köv./

13.40 rj

Td1430

- 25 -

bb. 40. / megnyilt a szovjet... 1. folyt./rj

a kiállításon csaknem 100 kép, grafikon és makett mutatja be a korszerű építési módszerekkel létrehozott új lakótelepeket, középületeket és városokat is, amelyekből évente több mint 20 épül a szovjetunióban, elsősorban szibériában. az építők munkájának eredményeként az utóbbi öt évben 55 millió szovjet dolgozónak javultak életkörülményei, lakásviszonyai. a kiállítás csaknem egy hónapon át, október 5-ig fogadja a látogatókat, naponta délelőtt 11 órától délután 7 óráig, vasárnap délután 5 óráig.

a kiállítás megnyitását követően kétnapos szimposium kezdődött a korszerű szovjet lakás- és középületépítési módszerekről. sz.g. zmeul tartotta az első előadást, amelyben a különböző országok átfogó gazdasági fejlesztési lehetőségeinek, ellátásának sokoldalú mérlegelésével készülő általános regionális rendezési tervek kidolgozásától az épület- és lakástípusok kialakításáig terjedő munkában kifejtett új törekvéseket, módszereket, kísérleteket ismertette. így nagy regionális központokat alakítanak ki a bajkál, az amur mentén, a tyumeni olajmezőkön, az ásványi kincsekben gazdag jakutiában, s egy sor új várost terveznek közép-ázsiaiában. az új lakótelepek, városrészek kialakításában követett korszerű törekvésekre különösen jellemző vilnius - litván szszk-lazdinaj lakótelepe, amelynek tervezőit a magas színvonalu építőművészeti munkáért lenin díjjal tüntették ki. az alkotók változatos, hangulatos városképet formáltak 5-9, és 12 emeletes lakóházakkal, különböző modern középületekkel, s különösen nagy gondot fordítottak arra, hogy a városrész gyalogos forgalmát teljesen különválasszák a közúti forgalomtól. valamennyi új városrésznél, lakótelepnél fontos követelmény a parkosítás, a zöldövezet kialakítása, s az építők alapvető feladata, hogy a lakóházakkal együtt adják át a városrész középületeit, valamennyi szolgáltató intézményét.

a szovjetunióban rendkívül sok kísérletet folytatnak a lakások területét, felszereltségét, tehát a használati értékét meghatározó műszaki normatívák kidolgozására, fejlesztésére. nemrégiben fogadták el az új, magasabb szintű műszaki normákat, s jelenleg ezeknek megfelelően - a korábbinál magasabb használati értékben - építik az új otthonok mintegy 25 százalékát, s a következő tervidőszakban ezeket az előírásokat érvényesítik valamennyi lakásnál.

/folyt.köv./

13.45 rj

- 26 -

bb. 40. / megnyilt a szovjet... 2. folyt./rj

megkezdtek azonban a kísérleteket, a műszaki vizsgálatokat a lakások használati értékét tovább bővítő, fejlesztő műszaki normatívák kidolgozására is. a távlati elképzelés: egy személy - egy szoba, tehát minden személyre jusson egy szoba a lakásban. a tervezett új normatívák alapján néhány éven át kísérleti épületeket, lakótelepeket is létesítenek, s a tapasztalatok összegezése után, 1980-ban kerül sor az új normatívák meghatározására, s a fejlettebb, korszerűbb épület- és lakástípusok terveinek elkészítésére.

a kétnapos budapesti szimposiumon előadást tartó szovjet szakemberek vidékre is ellátogatnak, több városban találkoznak a magyar szakemberekkel, hogy kicseréljék a lakás- és közületépítésben szerzett legjobb tapasztalatokat. /mti/

--

bb. 42. gondatlanságból halált okozó gépkocsivezetőt ítélték el

vid/fm/rj -cz

1975. szeptember 10.

serfőző bertalan 29 éves gépkocsivezető figyelmetlenül vezetette személygépkocsiját, s almásfüzitőnél nem vette észre, hogy az iparvágány fényosorompója tilosát jelez. a kereszteződésbe érkező mozdony magával vonszolta a személygépkocsit és összetörte. a kocsiban ülő egyik utas a helyszínen meghalt, a másik utas, valamint serfőző bertalan súlyosan megsérült.

az esztergomi megyei bíróság a gondatlan gépkocsivezetőt egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától két évre eltiltotta. enyhítő körülményként vette figyelembe, hogy serfőző bertalan két kiskorú gyermeke eltartásáról egyedül gondoskodik, és hogy maga is súlyosan megsérült. /mti/

--

13.50 rj

- 27 -

felhasználható: 18.00 órától!

bb 36. chilei filmnapok szabolcs-szatmárban

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 10.

a szolidaritási hónap keretében szerdán chilei filmnapok kezdődtek szabolcs-szatmár megyében. három városban - nyiregyházán, kisvárdán és mátészalkán - mutatták be a palmilla című chilei filmet. a nyiregyházi vetítés előtt szolidaritási gyűlést rendeztek, amelyen chilei hazafiak is résztvettek. a gyűlés szónoka albert antalné, az országos béketanács tagja volt. /mti/

--

bb 39. borsodi bányász kulturális hetek

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 10.

a borsodi szénbányák szakszervezeti bizottsága, valamint más intézmények által szervezett borsodi bányász kulturális hetek eseménysorozata szerdán, az edelényi és az alberttelepi bányáüzemben a bányász szakszervezetek feladataitól tartott előadásokkal megkezdődött.

a december 1-ig tartó program keretében nemcsak a bányatelepeken, és üzemekben, hanem azokban a községekben is rendeznek előadásokat, kiállításokat, ahonnan a bányászok bejárnak dolgozni munkahelyükre. így több mint félszáz településen ismerkednek meg a borsodi bányászok életével, helyzetével.

a kulturális hetek során megbeszélésekre kerül sor többek között a szocialista brigádok között. a községben pályaválasztási ismertetéseket tartanak, az egyes üzemek vezetői pedig kerekasztal-beszélgetésen ismertetik a borsodi szénbányászat jövőjét. napirendre kerül a nődolgozók helyzete, a munkahelyi demokrácia kérdése, amelyet a szinte minden üzemben megvitatnak. a tanulásról, művelődésről a helyi tanácsokkal közösen több mint husz helyen tanácskoznak. /mti/

--

13.50/ju

- 28 -

bb 43. lassan, de tisztul a sajó vize - tanácskozás miskolcon

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 10.

hazánk egyik legszennyezettebb vízfolyásának, a sajó folyó-
nak „tisztításán”, tizenöt éve munkálkodik az észak-magyar-
országi vízügyi igazgatóság. a területet 1971-ben az énsz fejlesztési alapjának támogatásával, az egészségügyi világszervezet és a magyar kormány közötti megállapodás alapján - a felső-duna mellett vízminőségi mintaterületté nyilvánították. a másfél évtizede végzett munkákról és az ugynevezett projekt program eddigi eredményeiről tartottak szerdán tanácskozást miskolcon, a technika házában, a magyar hidrológiai társaság borsodi szervezete rendezésében. a csaknem kétszáz szakemberen kívül részt vett a megbeszélésen tadeus murawski, a projekt irodának az egészségügyi világszervezet által megbízott képviselője is.

stéfán márton, az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság igazgatóhelyettes-főmérnöke megnyitójában elmondotta, hogy a sajó vízrendszerének minősége meghatározza a terület ipari bázisának, valamint miskolc és környékének ivóvizellátását, leninváros és az országhatár között pedig a tiszta vízkészletének felhasználását is, amelyből többek között mintegy százezer hektárt öntöznek is. a határon túlról érkező szennyezettség egy része rendkívül nehezen bomlik. a folyó magyar szakaszán az utóbbi években tett intézkedések hatására lassu öntisztulás figyelhető meg sőt egyes szakaszokon a víz minősége javult is.

a tanácskozáson elhangzott tíz előadás azokat a tényezőket vizsgálta, amelyek lehetővé teszik, hogy a jelenleg hármas kategóriájú vízfolyást a kgst-szabvány szerint kettes kategóriába lehessen sorolni. az előadók ismertették a sajópuspökinél és alsózsolcánál megépített állandó- és a jelenleg kazincbarcika térségében lévő áttelepszíthető automatikus vízminőségmérő állomások által szolgáltatott adatokat. ennek alapján dolgozzák ki többek között azokat a matematikai-közgazdasági-, valamint technikai modelleket, amelyek a sajó vízminőségének javítását szolgálják, de felhasználhatók az ország többi folyóján is. /mti/

--

14.00/ju

- 29 -

bb.44. komáromi napok

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

id.szabó istván kossuth-díjas szobrászművész alkotásaiból kiállítás nyitottak szerdán a komáromi városi művelődési házban. a reprezentatív tárlat megrendezésével kezdődött meg a határmenti városban a komáromi napok című rendezvénysorozat. november végéig valamennyi ipari és mezőgazdasági üzemben, művelődési intézményben a város történetét és jövőjét bemutató kiállításokat nyitnak, népszerű ismeretterjesztő előadásokat tartanak. tárlatrendezésre hívják a megyei honismereti szakköröket és a komáromi származású iparművészeket. hangversenyek, színházi bemutatók, szerepelnek a programban./mti/

--

bb.45. tanévnyitó a szombathelyi tanárképző főiskolán

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

a szombathelyi tanárképző főiskola tanévnyitó ünnepségét szerdán tartották meg a művelődési és sportházban.

horváth margit főigazgatóhelyettes megnyitójában elmondotta, hogy az intézetnek 758 tanító, tanár- és közművelődés-szakos nappali és mintegy 700 levelező hallgatója van. az első évfolyamot 242-en kezdik. új szak is indul: ezután történelem szakos tanári diplomát is szerezhetnek a fiatalok népműveléssel párosítva.

a jogelődje révén a közművelődési szakemberképzésben, a zártrendszerű ipari televízió alkalmazásában és az ezzel kapcsolatos pedagógiai kísérletekben nagy tapasztalatokkal rendelkező főiskola új klubrendszerrel, bővített könyvtárral gazdagodott. tavaly megnyitott gyakorló iskolája szeptember 1-től 24-tanteremben - nyolccal több, mint tavaly - fogadja a tanulókat a város új lakótelepén, s azt zártrendszerű televíziós lánc köti össze a főiskolával. rövidesen elektronikus számítógépet is munkába állítanak az oktató munka korszerűsítésére.

az unesco oktatástechnikai szekciója felfigyelt a zárt ipari televíziós rendszer pedagógiai alkalmazására szombathelyen. az itteni tapasztalatok alapján a jövőben a világ számos pedagógusképző intézetében használják azt. hazánkban is követőkre talál az új módszer. ugyancsak szombathelyi kísérletek alapján vezették be az új tanévben az ország tanárképző főiskoláin a közművelődési szakemberképzést.

/folyt.köv./

14.10/ra

15.3.9

-30-

bb.45. / tanévnyitó ... folyt./ra

az elsőévesek eskütétele után szivás jános főigazgatóhelyettes három idős pedagógusnak arany; egynek pedig vasdiplomát nyújtott át./mti/

--

bb.47. sajtótájékoztató a vegyesiparcikk- és a ruházati ellátásról

t/kf/be/sl/ra cz

1975. szeptember 10.

a kereskedelem leggyorsabban fejlődő ágazatának, a vegyesiparcikk kereskedelemnek a helyzetét, továbbá a ruházati áruellátás kilátásait ismertette szerdai sajtótájékoztatóján borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes.

az év első 7 hónapjában a vegyesiparcikk kereskedelem 47 milliárd forintos forgalmat bonyolított le, jóval többet, mint egy évvel korábban. a szakma részaránya az összes forgalmon belül már meghaladja a 38 százalékot. a minisztérium értékelése a lakosság ellátását az ágazat cikkeiből megfelelőnek minősítette. a közületi vásárlások a takarékosági intézkedések nyomán csökkent, és így bővült a lakossági árualap. változatlanul a vas- és szaki szakmában a legtöbb a gond. az elmúlt időszakban sok problémát, utánjárást okozott például a villanybojler hiánya, a hűtőszekrények választéka sem elégítette ki az igényeket, nem sokat változott a kétkerekű járművek kínálata, s bár volt elegendő mennyiségű butor, a vevőknek a választékhiány okozott bossúságot. hiánycikk jellege ellenére javult a villamos szerelési anyagok kínálata, viszont több vasbetongerendára lett volna szükség.

a miniszterhelyettes elmondotta, hogy az ágazat vezetői éppen a korábbi nagy forgalom miatt az év végéig már mérsékeltebb érdeklődésre számítanak a vas-műszaki cikkek iránt. a várható kereslet kielégítésére a kereskedelemnek elegendő árualapja van, s a kínálatot tovább javítja, hogy - igaz, a késedelmes szállítás miatt - az import áruk többsége is ezután érkezik.

a minisztérium az utóbbi időben egész sor intézkedést hozott az iparcikk ellátás javítására, például bővítette a kötelezően tartandó olcsó cikkek listáját, előírta a televíziókészülék árusításának követelményeit stb. a jövőben még nagyobb gondot fordítanak az érintett vállalatok tevékenységére. a tervezett forgalom megnyugtató árualapja érdekében például szigorúan felülvizsgálják a vállalatok jövő évi megrendeléseit, s a nagy mennyiségű árut közvetlenül beszerző kiskereskedelmi vállalatokat is bevonják a nagykereskedelem tervezési rendszerébe. ugyancsak a felesleges készletek felhalmozása, a keresztbe szállítások elkerülése érdekében szűkítik, bizonyos feltételekhez kötik, a többcsatornás beszerzési lehetőségeket. a miniszterhelyettes bejelentette, hogy a minőségi előírások érvényesítése, az áruátvétel megszigorítása érdekében a vas-műszaki nagykereskedelemben központi meo szervezet hoznak létre.

/folyt.köv./

14.35/ra

1.10

-31-

bb.47. / sajtótájékoztató ... folyt./ra

a ruházati ellátás, - elsősorban a kereskedelmi vállalatok helyes készletezési politikájának eredményeként - általában a keresletnek megfelelően alakult. a kereskedelem és az ipar együttműködése nyomán az év végéig várható forgalomhoz, s a jövő évi felkészüléshez ugyancsak elegendő áru áll rendelkezésre. érezhetően javulni fog a felső- és alsó kötöttáru, az ágynemű, a háztartási textiliák, a csecsemő- és gyermekruházati cikkek kínálata, s együttműködve a könnyűiparral, sok cikksorozatban megszüntetik a bosszantó hiányokat. a hazai termékek választékát a szocialista és a fejlődő országokból beszerzett nagyobb mennyiségű áruval gazdagítják. az ipar javuló kínálata ellenére gondot okoz, hogy az üzemek nem mindig tartják a megállapodásban rögzített szállítási határidőket, s ez természetileg zavarhatja a folyamatos ellátást. a különféle intézkedések eredményeként - a hiányosságok ellenére - a ruházati kereskedelem őszi-téli, valamint jövő évi kínálata összességében bőszeges, választékosabb, jobb a tavalyinál./mti/

..-

bb.46. véget ért a fiatal közgazdászok negyedik országos tanácskozása

vid/fm/ra cz

1975. szeptember 10.

rendhagyó módon fejeződött be szerdán miskolcon a fiatal közgazdászok negyedik országos találkozója.

az ország különböző részeiből érkezett mintegy kétszázötven fiatal szakember hat csoportban felkereste a diósgyőri lenin kőhászati művet, a diósgyőri gépgyárat, a leninvárosi tiszai vegyi kombinátot, kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinátot, a szerencsi csokoládégyár miskolci üzemét, valamint a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinátot. a vállalatok működéséről, munkájáról az üzemek vezetői tájékoztatták a csoportokat.

a látogatást követően a résztvevők különvonaton indultak vissza budapestre. a vasuti személykocsikban szekcióüléseken vettek részt. a négy szekcióban dr.márton jános, az agrárgazdasági kutató intézet igazgatója, a mezőgazdaság helyzetéről és integrációs feladatairól, dr.garamvölgyi károly, a magyar gazdasági társaság főtitkára, oktatási miniszterhelyettes az oktatás- és művelődéspolitikai időszerű kérdéseiről, dr.kovács attila, a fiatal közgazdászok bizottságának titkára ifjúságpolitikai és ifjúságvédelmi problémákról, valamint a kisz védnökségi mozgalomról, sívó tibor, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője pedig a belkereskedelem időszerű kérdéseiről tartott vitaindító előadást./mti/

..-
-32-

14.45/ra

16⁰⁰g

bb.48. kádár jános látogatása a mezőgazdasági kiállításon

jf/gk/ra cz

1975. szeptember 10.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, benke valéria, a társadalmi szemle főszerkesztője, gáspár sándor, a szot főtitkára, a politikai bizottság tagjai és brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke szerdán a mezőgazdasági kiállításra látogatott. dr.romány pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója fogadta őket.

a vendégek megtekintették a kiállítás főpavilonjának anyagát, amely a magyar mezőgazdaság 30 éves fejlődését szemlélteti. ezután a kgst-országok csarnokát keresték föl, ahol a baráti országok központi kiállítás/anyagát helyezték el, majd az élelmiszeripari pavilon következett, amelyben a vállalatok több ezer terméket sorakoztattak fel, közöttük az élelmiszeripar újdonságait. megtekintették a növénytermesztés és a kertészet szakmai anyagát, valamint a szabadtéri bemutatók látványait, egyebek között a termelési rendszerek gépeit és felszereléseit. a látogatás következő állomása az agromasexpo-kiállítás volt, végül a kiállítás bemutató-pályáját keresték fel./mti/

..-

bb 49. kétezer adagos éttermet adtak át leninvárosban

vid/kz/ny -cz

1975 szeptember 10

új, korszerű vendéglátóipari létesítménnyel gazdagodott leninváros. szerdán átadták rendeltetésének a város északi felében épült kétezer adagos konyhát, a hozzá tartozó éttermet és eszpresszót. a 15 millió forintos költséggel létrehozott étterem önkiszolgáló rendszerrel működik./mti/

..-

15.15/ny

-33-

16⁰⁰g

kbb 50. fotogaléria a kórházban - a gyógyítást is szolgálja a művészet

vid/kz/ny -cz

1975 szeptember 10

évek óta sikeresen működő képzőművészeti galériája után fotogalériát is életre hívott a salgótarjáni madzsar józsef kórház. az első tárlat, amelyen nógrád megyei foto klub tagjainak 66 nagyméretű munkáját állították ki, szerdán nyílt meg. a kórházi fotogalériában a jövőben negyedévenként rendeznek kiállítást nógrád megyei és az ország más vidékein élő fotóművészek alkotásaiból. a kiállítások rendezése a kórház vezetőinek hozzájárulása az izlés formálásához. ezen túlmenően az orvosok megfigyelték, hogy a festmények, grafikák kedvező hatást gyakoroltak a betegek hangulatára, meggyorsítva ezáltal a gyógyulás folyamatát. hasonló hatást várnak a most létrehozott állandó kórházi fotogalériától is./mti/

--

bb 51. csikóárverés bábolnán

vid/kz/ny -cz

1975 szeptember 10

a bábolnai mezőgazdasági kombinát kereskedelmi irodája - az agrária - szerdán tartotta meg bábolnán a már tradicionális nemzetközi csikóárverést. a 11. ilyen aukcióra a hazai lótenyésztők mellett sok vendég érkezett csehszlovákiából, jugoszláviából, Lengyelországból és az nszk-ból. ezúttal 55 angol telivért, másfél éves mén-és kancacsikót vezettek fel. köztük olyan híres, nemzetközi versenyeket nyert lovak utódai is voltak, mint például az imperiál és a némó kapitány. a legmagasabb áron gazdát cserélt ló, a meladrium, amelynek édesapja primstet angliai tenyésztőből származott, egy csehszlovák állami gazdaságba került. az árverésen el nem kelt lovakat rövidesen a budapesti galopp pályára viszik, ahol megkezdik edzésüket./mti/

--

bb 52. november 30-ra befejezi negyedik öt éves tervét a tiszai vegyi kombinát

vid/kz/ny -cz

1975 szeptember 10

a tiszai vegyi kombinát csaknem hatezer dolgozójának és 250 szocialista brigádjának képviselőjében tartották meg szerdán Leninvárosban a vállalat szocialista brigádvezetőinek tanácskozását.

/folyt köv/
15.20/ny

-34-

16¹⁰g

bb 52. / november 30-ra...folyt/ny

sólya lászló termelési igazgatóhelyettes ismertette a vállalat eredményeit és a negyedik öt éves terv sikeres befejezésével kapcsolatos feladatokat. a tiszai vegyi kombinát a tervidőszakban 16.4 milliárd forintos termelési értékkel számol. a kongresszusi és a felszabadulási versenyben a vállalat szocialista brigádjai - felajánlásaikkal - több ízben is „módosították„ a tervelőírást. erőfeszítéseik eredményeként műtrágyából több mint negyvenezer tonnával, polietilénből pedig mintegy hétezer tonnával sikerült túlteljesíteni a tervet, s ezzel megteremtették a lehetőségét a negyedik öt éves terv határidő előtti befejezésének. a szerdai tanácskozáson a szocialista brigádok vezetői már ki is mondták, hogy egy hónappal hamarabb - november 30-ra - befejezik öt éves tervüket. így a kombinát a terv előírásain felül mintegy 750 millió forint értékű többleterméket állít elő./mti/

--

bb 32. a mezőgazdasági kiállítás2.folyt/ny

az agrober tevékenységéről oszváth zoltán vezérigazgató tájékoztatta az újságírókat, 1971-74 között a mezőgazdaságban megvalósított 30.1 milliárd forint értékű építési beruházásból 22.2 milliárd forint értékű az agrober közreműködésével készült el. idén 6.500 beruházási szerződése van a vállalatnak, ezek keretében 7.2 milliárd forint értékű munkát vállaltak. a iv. öt éves terv időszakában 188 szakosított sertéstelep, 600 ezer négyzetméter alapterületű mezőpanel épület és 3.000 kilométernyi mezőgazdasági bekötőt készült el az országban az agrober részvételével. a jövőben további tipusterveket adnak a mezőgazdasági fejlesztéshez, egyebek között újabb mezőgazdasági épületek terveit, köztük intenzív állattartó telepek dokumentációját. javaslatokat dolgoznak ki a mezőgazdasági üzemek energiafelhasználásának csökkentésére.

x x x

nagy forgalmat bonyolítanak le a mezőgazdasági vállalatok kirendeltségei a kiállításon. naponta ezrek és ezrek keresik fel a vetőmag szaküzleteket, a hét első három napjában ezek a boltok, - ahol legszívesebben a kiskerttulajdonosok vásárolnak- 80 ezer forintos forgalmat bonyolítottak le. nagy keletje van a dísznövényeknek, díszfáknak, naponta 600-800-at értékesítenek.

x x x

/folyt köv/

-35-

15.45/ny

16²⁰g

bb 33. / a mezőgazdasági ...3.folyt/ny

több mint 20 ezer mezőgazdasági szakember jelentkezett a mezőgazdasági kiállítás vidéki tanulmányutjaira, ahol a legkorszerűbb termelési módszereket ismerhetik meg és tapasztalat-cserére is sor kerül. szerdán az országban 23 helyen volt bemutató, amelyen 1800 vendég vett részt. egyebek között az agárdi szarvasmarha telepet, a bábolnai baromfitenyésztő-telepet, és a budapesti husipari vállalatot látogatták meg.

x x x

csütörtökön szövetkezeti nap lesz a mezőgazdasági kiállítás-son. háztáji és kiskert bemutatókra, növénytermesztési és állattenyésztési tapasztalat-cserékre kerül sor. a szakcsoportok tagjai találkozót rendeznek, ahol emlékplaketteket adnak át./mti/

--

bb 53. kádár jános

zs/ny zs la

1975 szeptember 10

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. szűrös mátyást, hazánkban a német demokratikus köztársaságba akkreditált új nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

--

bb 54. focok jános látogatása a xvi.kerületben

s/ny zs la

1975 szeptember 10

focok jános, az mszmp politikai bizottságának tagja, szerdán egésznapos látogatást tett a xvi. kerületben. a látogatáson részt vett uzsoki istván, a budapesti pártbizottság osztályvezetője. a vendéget a xvi.kerületi pártbizottságon somogyi józsef első titkár és tódika lászló, a kerületi tanács elnöke fogadta.

somogyi józsef tájékoztatást adott a kerület helyzetéről, fejlődésének eredményeiről, gondjairól, a kerület üzeminek feladatairól a iv. ötéves terv időszakában, továbbá a kb 1974 decemberi határozata végrehajtásának eddigi tapasztalatairól, a további feladatokról.

a beszélgetést követően focok jános megtekintette a centenáriumi, illetve a jókai és ond vezér uti épülő lakótelepeket. ezután látogatást tett az elektronikus mérőkészülékek gyárában, ahol kiskapusi lászló vezérigazgató és zsarnóczay lajos, a vállalat pártbizottságának titkára ismertette a vállalat helyzetét, feladatait. a látogatás után focok jános kerületi aktíváértékelésen tájékoztatást adott időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről./mti/

--
-36-

16.45/ny

17¹⁰ C

bb 55. hazautazott a kubai ifjúsági delegáció

zsu/ny zs la

1975 szeptember 10

amely vicente azcuy reyes-nek, a magyar népköztársaságról elnevezett középiskola igazgatójának vezetésével, az állami ifjúsági bizottság vendégeként - három hetet töltött Magyarországon.

a kubai fiatalok látogatást tettek fővárosi és vidéki iskolákban, ifjúsági táborokban, ipari és mezőgazdasági üzemekben. a delegációt fogadta dr. csendes lajos, az mszmp kb osztályvezető helyettese, szücs istvánné, a magyar uttorók szövetségének főtitkára, hanga mária oktatási miniszterhelyettes, és nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára./mti/

--

tbb 56. nemzetközi bélyegbörze a gellért szállóban - 25 éves a magyar filatélia vállalat

i kf/mm/ny ie la

1975 szeptember 10

az állami bélyegkereskedelmet képviselő magyar filatélia vállalat különféle rendezvényekkel emlékezik meg fennállásának 25. évfordulójáról. a jubileum alkalmából harmadszor rendezték meg budapesten a nemzetközi bélyegkereskedői napokat. a kétnapos nemzetközi bélyegbörzét szerdán nyitották meg a gellért szállóban. a rendezvényre a világ minden tájáról eljöttek a szakma legnevesebb képviselői, köztük a bélyegkereskedők nemzetközi szövetségének holland elnöke és amerikai alelnöke is. a börze első napján a külföldi bélyegkereskedők egymással s a magyar filatélia vállalattal nagyértékű üzleteket kötöttek.

a jubileum alkalmából dr. ivanics józsef vezérigazgató, az mti munkatársának elmondotta, hogy a bélyeggyűjtés világszerte a legnépszerűbb hobbi közé tartozik: a világon 140 millióra becsülők a filatelisták számát, a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének több mint 200 ezer tagja van.

a magyar filatélia vállalat fennállása óta sokat tett a magyar bélyegnek nemzetközi jóhírnevének öregbítéséért, tevékenysége nyomán a világ bélyegkatalógusaiban évről-évre emelkedik a magyar kiadások ára. a vállalat 80 országból importál rendszeresen bélyeggyűjtőket, 27 szaküzletet és több száz, bélyeget is árusító boltot lát el. a legjelentősebbnek tartott európai bélyegpiacnak, az nszk-nak a vállalat a hetedik szállítója. munkájának eredménye a világ minden részében megtalálható, árusítanak magyar bélyeg csomagokat Európán kívül például New Yorkban és Tokióban is. a vállalat a múlt évben 2.5 millió dollár értékű bélyeget adott el külföldre. kereskedelmi tevékenységén túl rendszeresen tájékoztatja a magyar filatelistákat a bélyegekről kapcsolatos tudnivalókról, szerkeszti és kiadja a magyar bélyegárjegyzékét, amelynek most jelent meg a 28. kiadása, s az egymilliomodik példány száma./mti/

--
-37-

16.55/ny

bb.57. tanácskozás a hibridkukorica vetőmagtermesztésről és fel-
dolgozásról martonvásáron

vid-/kz/fé la

1975.szeptember. 10.

Az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézet, az intézet ki-
sérleti gazdasága, az állami gazdaságok országos központja, va-
lamint az állami gazdaságok kereskedelmi irodája szervezésében
szerdán tanácskozást tartottak martonvásáron a hibridkukorica ve-
tőmagot előállító intézmények képviselői. a megbeszélésen részt
vettek a vetőmagtermesztő és feldolgozó állami gazdaságok vezetői,
a vetőmagüzemek speciálistái, valamint a kukorica nemesítéssel
foglalkozó kutatóintézetek képviselői. megvitatták és egyeztet-
ték azokat a feladatokat, amelyek a vetőmagelőállító gazdaságokra
és a kutatóintézetekre hárulnak az idei, kiválóan ígérkező hib-
ridkukorica vetőmag betakarításával és feldolgozásával./mti/
-.-

(kapcsolatban)

bb.58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

fé la

1975.szeptember 10.

31. tanácskozás az országgyűlés ülészakának előkészítéséről
32. omék
33. a szot nyilatkozata a chilei nép harcának támogatásáról/embargó/
34. magyar-bolgár barátsági nap nagykanizsán
35. befejeződött a nemzetközi erdészeti kollokvium
36. chilei filmpapok szabotcs-szatmárban
37. szakszervezeti küldöttség utazott romániába
38. megkezdődött a kukorica betakarítása szolnok megyében
39. borsodi bányász kulturális hetek
40. megnyitott a szovjet lakásépítési kiállítás
41. különleges mentőraj a lyukói bányatüznél
42. gondatlanságból halált okozó gépkocsivezetőt ítéltek el
43. lassan tisztul a sajó vize
44. komáromi napok
45. tanévnyitó a szombathelyi tanárképző főiskolán
46. befejeződött a fiatal közgazdászok országos tanácskozása
- ru. sajtótájékoztató a vegyesiparcikk és a ruházati ellátásról
48. kádár jános látogatása a mezőgazdasági kiállításon
49. kétezer adagos étterem leninvárosban
50. fotógaléria a kórházban
51. csikóárverés bábolnán
52. tiszai vegyikombinát
53. magyar vezetők fogadták új berlini nagykövetünket
54. fock jeno látogatása a xvi. kerületben
55. hazautazott a kubai ifjusági küldöttség
56. nemzetközi bélyegbörze
57. tanácskozás a hibridkukorica vetőmagtermesztésről
58. hírjegyzék/mti/

18.00/fé

-.-
-38-

18⁵⁰-g

bb 59. szekcióülésekkel folytatódott a finnugor kongresszus

t ms/mir/mm/ny zs la

1975 szeptember 10.

a iv. nemzetközi finnugor kongresszus szerdán az akadémia
székházában és vári kongresszusi termében szekcióüléseken foly-
tatta munkáját. a tanácskozásokon - a finnugor tudományok komplex
jellegének megfelelően - a különböző kutatási területek művelői
adtak szót elért eredményeikről, a megoldásra váró kérdésekről.

az irodalmi szekció bevezető előadását köpeczi béla aka-
adémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese tartot-
ta. rámutatott: azt a kérdést, hogy az egykori közös nyelv és
a több ezer évvel ezelőtti együttélés milyen közös vonásokat ha-
gyott a finnugor irodalmakban, csak a népköltészet vizsgálata
utján lehet megközelíteni. már eddig is sok olyan munka született,
amely azt bizonyítja, hogy különösen a sámánizmusnak és benne
a medvekultusznak az emlékei fennmaradtak, mégpedig a legkülönbö-
zőbb irodalmakban. ezenkívül a magyar népmesék sok olyan eleme,
mint a táltoslovak, az éjgérő fa vagy a csillagokat ellopo ször-
nyetegek, stb. megtalálhatók a többi finnugor népmesében is.

különösen érdekesek a versszerkezeti kutatások; a versek
ritmusa tudniillik rendkívül hasonló a különböző finnugor népek
irodalmában. az ugynevezett tagoló vers a jellemző, amilyen
például az ismert magyar kanásznóta: , megismerni a kanászt...,,
ebből a hasonlóságból - amihez még az is hozzájárul, hogy a hang-
súlyos verselést használjuk, s kedveljük az alliterációt - egy-
részt arra lehet következtetni, hogy volt valamiféle ősi finnugor
verstípus, másrészt, hogy a hasonló gondolkodás hozott létre kö-
zös strukturákat. az összevetés tehát nem egyszerűen csak formai
elemzésre ad lehetőséget, hanem tartalmi összehasonlításokra is.

az összehasonlító módszer alkalmazására az írott iro-
dalmakban is lehetőség nyílik, mégpedig abból a szempontból, hogy
milyen témák, motívumok, irányzatok, műfajok alakultak ki a külön-
böző finnugor irodalmakban.

egymás irodalmának megismerése fontos eleme annak a közös-
ségi tudatnak, amely a finnugor népek között kialakult - hangsú-
lyozta köpeczi béla. ez a közösségi tudat a finnugor népek kultu-
rájának fontos eleme.

/folyt köv/
18.35/ny

-39-

19⁰⁰g

vbb 59. / szekci-ülésekkel....folyt/ny

ezzel kapcsolatban felmerült az az igény, hogy vizsgáljuk meg, mit fordítottunk kölcsönösen egymás irodalmából, milyen hiányok vannak még, mit kell pótolni. érdekes kérdés, hogy vajon könnyebb-e a finnugor nyelvekből egy másik finnugor nyelvre fordítani, mint más nyelvekből, például a franciából. a szakértők bebizonyították, hogy különösen a nyelv és a versforma szempontjából kétségtelenül könnyebb. ez természetesen nem jelenti azt, hogy a nagyon eltérő történelmi fejlődés és környezet tartalmilag ne okozzon nehézségeket a fordításban - mutatott rá köpeczi béla.

délután robert austerlik, new yorki professzor tartott nagy figyelmet keltő előadást, verstani kérdésekről.

a nyelvészeti szekcióban b.a. szerebrennyikov akadémikus azzal a kérdéssel foglalkozott, hogyan lehet visszakövetkeztetni a finnugor népek egykori közös ősi nyelvére, az ugynevezett alapnyelvre, és mi ennek a jelentősége a tudományos kutatások szempontjából.

a néprajzosok tanácskozását dr. bodrogi tiberius kandidátus előadása vezette be a finnugor népek társadalmi szerkezetéről, közelebbről a magyar és az urali rokonsági rendszer viszonyáról. a régészek, történészek, antropológusok közös tanácskozásának első előadója, l.j. krizsevszkaja leningrádi régész, a régi finnugor és urali népek, valamint déli szomszédjaik közötti kapcsolatokkal foglalkozott. előadásához kapcsolódott a.p. okladnyikov akadémikus, aki arról szólt, hogy a régészeti leletek alapján jól nyomon követhetők azok a kapcsolatok, amelyek egyfelől a közép-volga és a káma környékén élő finnugor népek, másfelől egyes észak-szibériai népek között már az idősámításunk előtti negyedik évezredtől fennálltak. ezek a kapcsolatok nemcsak gazdasági-kereskedelmi jellegűek voltak, hanem a szellemi értékek cseréjére is kiterjedtek. ezt bizonyítják azok a sziklarajzok és korai sámánábrázolások, amelyek mindkét területen megtalálhatók.

a kongresszus csütörtökön szekci-ülésekkel folytatja munkáját./mti/

--

18.45/ny

-40-

1900g

bb 60. időjárásjelentés

gg/ny la

1975 szeptember 10

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 10-én, szerdán 19 órakor

hűvös marad az idő

kevés felhő, eső nélkül. mérsékelt, napközben kissé megalénkülő délnyugati, déli szél. hűvös marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-24 fok között./mti/

bb 61. irodalmi kiállítások a finnugor kongresszus alkalmából

t me/s/ny zs la

1975 szeptember 10

a budapesten ülésező iv. nemzetközi finnugor kongresszus alkalmából szerdán két kiállítást nyitottak meg a petőfi irodalmi múzeumban. a finnugor népek irodalma című tárlat bemutatja a rokon népek irodalmi műveit, többek közt finn verses köteteket, mai és régényeket, amelyeket könyvkiadóink magyar nyelven jelentettek meg. láthatók az irodalmi művek illusztrációi, s a finn és észt színpadi művek bemutatóiról, együttesek vendégszerepléséről készített fényképek is. a nagyméretű fotók finn és észt tájakal, chanti, komi, mari, mordvin emberekkel ismertetnek meg.

az észt irodalom című kiállítás - a tartui irodalmi múzeum gyűjteményéből - a szovjet-észt irodalmi termésből nyújt izelítőt, neves észt írók, költők portréit, alkotásait, a regények nyomán készített filmek kockáit, vígjátékok jeleneteit tárja a látogatók elé. más képek, számadatok azt szemléltetik, hogy az észt szszk-ban magas színvonalon áll a népköltészeti gyűjtés és kutatás.

a két kiállítás ünnepélyes megnyitóját ott voltak a iv. nemzetközi finnugor kongresszus résztvevői is. megnyitó beszédet mondott király istván akadémikus./mti/

19.47/ny

-41-

1900g

:

bb 62. befejeződött az őszi képaukcio

t kf zsu bh la

1975. szeptember 10.

az utolsó kép, albert zimmermann alpesi vidéke 70 százalékkal a kikiáltási ár fölött kelt el, és ezzel szerdán este befejeződött a bizományi áruház vállalat őszi, 37. képaukcioja, a mom csörsz utcai művelődési központjában.

az aukción végig élénk volt az érdeklődés, igen népszerűek voltak gulácsy lajos festményei, - az árverés legdrágább képe is az övé volt, s tisztas árat ért el, - jó árat kapott mednyánszky lászló öt műve, mészöly géza vízpart című képe, és nyilasi sándor festményei is a kikiáltási ár háromszorosán keltek el. nem várt kiugró sikert aratott anton pick alpesi tája, amely csak hosszas licitálás után került új tulajdonosához.

a kétnapos árverés végül is kedvező eredménnyel zárult, a felkínált 242 festmény közül mindössze 30 nem talált gazdára. a legközelebbi képaukcio - amelyre neves magyar és külföldi festők képeinek felvételét már megkezdték, decemberben rendzi a báv./mti/

--

bb 63. néprajzi, régészeti filmbemutató a finn-ugor kongresszus alkalmából

mit zsu bh la

1975. szeptember 10.

a iv. nemzetközi finn-ugor kongresszus alkalmából szerdán este néprajzi és régészeti kisfilmekből rendeztek vetítést a hungaro-film báthory utcai bemutatótermében. elsősorban a kongresszus előadásain elhangzottakhoz kapcsolódó témákból állítottak össze filmcsokrot az érdeklődőknek. a vetítésre került rövidfilmek egyebek között izelítőt adtak a finn-ugor őstörténeti, nyelvészeti és néprajzi kutatások kiemelkedő alakjai reguly Antal és herman ottó munkásságáról, valamint a finn-ugrisztikai ásatások eredményeiről, és egyes finn-ugor népek szokásairól, dalaiból, táncaiból./mti/

--

- 42 -

20.50 b

20⁵⁰g

bb 64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

1975. szeptember 10.

bh la

59. szekcióülésekkel folytatódott a finn-ugor kongresszus
60. időjárásjelentés
61. irodalmi kiállítások a finn-ugor kongresszus alkalmából
62. képaukcio
63. filmbemutató
64. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

- 43 -

21⁰⁰g